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închinare lui George Coşbuc 
litiäjm poet mult citit şi mult lăudat, dar totuspaţm. 

studtaffpuţin apreciat în toată ampla şi adâncaTuiîtrtuidere!... 
Mult citit şi mult lăudat fiindcă poezia lui e limpede, ex

presivă, deschisă tuturor ochilor şi tuturor minţilor, in aparenţă 
extrem de accesibilă, mai ales pentru intelectualii plecaţi din 
aceiaş mediu ca şi poetul, găsindu-şi în poezia coşbuciană atâtea 
retrăiri nostalgice, atâtea svâcniri proprii, învestmântate într'o 
muzică atât de seducătoare, având un cadru atât de cunoscut, 
încât fiecare îşi închipuie că vede până în adâncul ei, până în 
esenţa ei, aşa după cum într'un iezer limpede şi adânc ţi se 
pare că vezi până în străfunduri, fiindcă apa îţi oglindeşte 
propria-ţi înfăţişarê , 

Şi cu cât priveşti mai mult cu atât chipul tău se ridică 
mai sus, ţie părându-ţi-se totuş că vezi din ce în ce mai adânc ;. 
în realitate cu cât vezi mai clar cu atât vezi mai puţin adânc, 
devenind pe nesimţite rob al unei plăcute iluzii optice. 

Aceiaş fenomen se petrece şi cu poezia lui George Coşbuc. 
Cu cât te regăseşti în ea mai repede, mai cald şi mai 

precis, 'cu atât o apreciezi mai puţin, cu atât o pătrunzi mal 
puţin, fiindcă imediat ce-ţi regăseşti inima ta în undele acestei 
poezii, retrăeşti simţiri personale, şi atunci îţi scapă esenţa şi 
sensul adevărat al poeziei. 

Acest fenomen nu se petrece însă numai cu cititorii lui-, 
ci şi cu criticii, cu apologeţii lui, adică tocmai cu aceia cari 
s'au simţit chemaţi să-1 prezinte_ji să-1 explice ţt\ chipul 01 
mai clar, /<^*?*^x 



Astfel Ő. Dobrogèanu-oherêa, Cunoscut prin arzătoarele 
Sale preocupări socialiste, il priveşte ca pe un poet social, un 
poet de clasă, numindu-1 poet al ţărănimii', Constanţa Marinescu, 
documentata lui biografă şi bibliograîă, ni-1 înfăţişează ca poet 
al umanităţii; Nichiîor Crainic, poetul şi doctrinarul naţionalist, 
îl slăveşte ca pe cel mai român şi mai creştin dintre toţi 
poeţii noştri ; însfârşit, urmaşul său la Academie, Octavian 
Goga, afirmă că George Coşbuc a avut marele merit de a re
introduce principiul sănătăfii în literatura noastră. 

Patru inşi am èftat, jjatru păreri am aflat! 
Iată deee am spus la începutul acestui articol că deşi 

George Coşbuc e un poet foarte mult citit, totuş e puţin studiat, 
nejudecat încă după adevărata iui valoare. Părând prea simplu, 
prea pur, a părut şi facil şi această presupusă facilitate a de
rutat pe atâţia din cititorii lui, ba chiar şi pe unii critici. 

Adevărul e că George Coşbuc, ca şi Eminescu, e un feno
men prea complex, prea adânc şi prea vast pentru a fi cuprins 
într'o singură formulă, ori cât ar părea ea de justificată. 

Dealtfel, exceptând valoarea culturală şi naţională a poeţi
lor noştri din secolul al XlX-lea, Eminescu şi Coşbuc sunt sin
gurii noştri poeţi din acest secol a căror poez'e prezintă o înaltă 
şi neîntrecută valoare artistică, şi se dovedeşte a îi invincibilă 
în faţa timpului. 

Intr'adevăr, lăsând la o parte unele drame ale lui Alecsandri, 
şi unele pasteluri ale aceluiaş, cari îşi păstrează încă o anumită 
strălucire, toată poezia lui Cârlova, a lui Heliade şi a lui Bo-
lintineanu, a lui Donici şi o bună parte, dacă nu chiar cea mai 
mare, dintr'a lui Grigore Alexandrescu, fără să mai vorbim de 
poezia lui Andrei Murăşanu, nu e o poezie care din punct de 
vederé artistic să înfrunte vremurile, ci a reprezentat, recunoa
ştem cu multă strălucire, pe vremea când a fost scrisă, o arză
toare necesitate culturală, un avânt naţional, o misiune naţională. 

Cu Eminescu şi Coşbuc, poezia română se realizează ca 
adevărată operă de artă, magnifică şi viguroasă, depăşind vre
murile şi etapele culturale pe care le străbate neamul nostru. 

înaintea oricărui sens naţional, social sau moral, George 
Coşbuc e în primul rând un poet, un mare poet, având toate 
atributele pentru a înfăţişa această forţă, această chemare su-



fleieâëôa, frôézia, în mod cât mai strălucit, [mai viguros şi mai 
universal. 

George Coşbuc poate îi numit pe bună dreptate şi poet al 
ţărănimii, şi al umanităţii şi al creştinismului şi al românismu
lui, fiindcă în poezia lui, ca şi într'un măreţ curcubeu ridicat 
între pământ şi cer, strălucesc toate culorile, aşa cum clapele 
unui pian produc toate sunetele muzicale. 

Nici ca întindere psihica nici ca întindere geografică, poezia 
lui Coşbuc nu poate fi limitată, nu poate fi încadrată în anumite 
margini. George Coşbuc a fost desigur un cântăreţ îndrăgostit 
de viaţa delà ţară, de lunci şi livezi, de oamenii brazdei şi ai 
ogorului, le-a cântat datinile şi bucuria şi amarul, a fost un 
poet al ţărănimii, aşa cum zice Gherea ; a scris Numai una, 
Pe lângă boi, Flăcări potolite, Noi vrem pământ, Recrutul, 
Rada, Dragoste învrăjbită. Fata morarului, etc., tot poezii cu 
subiecte din viaţa ţărănească, dar alături de acestea a scris o 
mulţime de poezii în care nu se găseşte nici unul din elementele 
vieţii ţărăneşti. Prahova, Paşa-Hassan, Voichiţa lui Ştefan, 
Prutul, Moartea lui Gelu, Cântecele de vitejie, etc., sunt poezii 
cari nu sünt inspirate de viaţa ţărănească, ele fiind plăsmuite 
din ecourile fiinţei etnice integrale a neamului, dar în care 
George Coşbuc se dovedeşte tot aşa de mare poet al români
smului, al românismului de factură istorică, cum a fost ca poet 
al ţărănimii. Acelaş lucru îl dovedesc şi poeziile sale de natură 
creştină. 

Dar ni s'ar putea obiecta că viaţa ţărănească cântată de 
Coşbuc e in fond însăş viaţa neamului nostru, şi că deci Coşbuc 
fiind poet al ţărănimii tocmai prin aceasta se dovedeşte a fi un 
adevărat poet al românismului. 

Da, dar în volumele lui Coşbuc se găsesc foarte multe 
poezii, cari nici prin conţinut nici prin spaţiul geografic în care li 
se petrec acţiunea nu pot fi încadrate în hotarele românismului. Şi 
acestea sunt chiar unele din cele mai frumoase şi mai cuno
scute poezii ale lui. El-Zorab, Regina Ostrogoţilor, Balada al
baneză, Puntea lui Rumi, Oştirile lui Alan, Poet şi critic, 
Zobail, Somnul codrilor, Carol IX, Jertfele împăcării, Minciuna 
creştinilor, Fatma, trec dincolo de sfera naţională a lui Coşbuc, 
integrându-se în universalism. 



Muza lui Coşbuc à cutreefat entuziastă deserturile Arabiei 
unde a întâlnit povestea nefericită a lui El-Zorab, a iscodit 
viaţa orientală a islamului, a alergat în noaptea evului mediu 
unde a luminat tragedia nefericitei regine a Ostrogoţilor, s'a 
lăsat ispitită de masacrul groasnic delà Paris din noaptea sfân
tului Bartolomeiu, când au fost ucişi mii de protestanţi, a cântat 
întâmplări din viaţa veche germană, "a colindat lumea întreagă 
căutând izvorul sfânt al poeziei. 

Poeziile acestea au valoare şi semnificaţie universală !, 
Iată dece George Coşbuc tocmai fiindcă e un mare poet, 

cu orizonturi universale, poate fi socotit rând pe rând ca poet 
al ţărănimii, al românismului, al umanităţii, etc., fiindcă în 
poezia lui se găsesc toate aceste elemente. 

Exprimând cu atâta vigoare şi strălucire geniul poetic al 
neamului nostru, Coşbuc a găsit în el destule resurse şi destule 
îndemnuri pentru a se urca în sfera universalităţii. 

Alături de Eminescu, Coşbuc reprezintă cu strălucire piscul 
de marmoră albă al poeziei române... 

* * 
* 

Se împlinesc în această primăvară douăzeci de ani delà 
moartea lui George Coşbuc. 

Douăzeci de ani de când în Bucureştiul ocupat de Nemţii 
lui Makensen, sdrobit de moartea unicului său fiu, murea acela, 
în vârstă numai de 52 de ani, care scrisese Povestea unei 
coroane de otel, şi care ar fi putut să scrie ca nimeni altul 
Povestea unei coroane de aur, cucerită îndată după moartea lui. 

Ca şi cu Nicolae Filipescu, ca şi cu Delavrancea, moartea 
a fost nemiloasă şi cu George Coşbuc, împiedecându-1 de a vedea 
cu ochii desrobirea Transilvaniei. 

Cu gândul el o văzuse însă demult, de când, evocând în 
mod sguduitor tmoartea străvechiului voevod ardelean, Gelu, 
răpus de ungurii lui Tuhutum, pusese în gura însângerată a 
nenorocitului voevod, cel dintâi martir pentru libertatea Tran
silvaniei, cuvintele de foc ale nădejdii că : 

Poate sosi-va o vreme 
Când munß vor fierbe, vor geme 
Cu hohote mamele 'n praguri 
Vor trece barbaß 'n şiraguri 



Când bucium sunară să chemê 
Pe tineri sub steaguri! 

Şi-atunci voiu eşi eu afară, 
Şi veseli vom trece noi iară 
Prin suliţi şi foc înainte, 
Să ţină potrivnicii minte 
Ci-s vii când e vorba de ţară 

Şi morţii 'n morminte! 
Dar ceasul în care strănepoţii lui Gelu au trecut iarăş 

prin suliţi şi ioc înainte, ocupând chiar şi Budapesta, George 
•Coşbuc nu 1-a mai putut apuca, stingându-se în tăcere şi durere 
ca o flacără sub vânt. 

El n'a mai putut simţi bucuria cea mare a biruinţei valahe, 
n'a putut vedea încoronarea delà Alba-Iulia, dar în urma lui a 
rămas o operă frumoasă, magnifica, ce va sta vecinie ca o pildă 
de lumină, de optimism, de sănătate, de dor de viaţă şi de luptă. 

O luptă-i viaţa, deci te luptă, afirmă el într'una din ne
muritoarele sale poezii, şi : 

Dece să 'ntrebi viaţa ce-i? 
Aşa se 'ntreabă cei mişei. 
Cei buni n'au vreme de gândit 
La moarte şi Ia tânguit 
Căci plânsu-i de nebuni scornit 

Şi de femei! 
scrie în altă poezie. 

George Coşbuc nu se înspăimântă de lupta vieţii, de 
această datorie grea de care laşii se 'ngrozesc, ci asemenea 
plugarului care răstoarnă din greu brazdă după brazdă, el pro-
povădueşte lupta necontenită in care 

Eşti un nemernic 
Când n'ai un ţel hotăritor., 

iar de n'ai pe nimeni pentru care să te lupţi, te lupţi pe seama 
tuturor. 

Din această luptă a vieţii nu ţi-e permis să te retragi : 
Ori care ar fi sfârşitul luptei, 
Să stai luptând căci eşti dator 



Trăiesc acei ce vreau să lupte, 
Iar cei fricoşi se plâng şi mor ! 

Din acest punct de vedere George Coşbuc se ridică chiar 
şi deasupra lui Eminescu. 

La Eminescu viaţa e 
Nebunie şi tristă şi goală 
Urechea te minte şi ochiul te 'nşeală. 

O nebunie 
Sfârşită făr' a fi 'nceput, 

astfel încât lupta e inutilă, privitor ca la teatru tu în lume să 
te 'nchipui, fiindcă în fond toată această viaţă şi toată stră
dania ei nu-i decât o comedie. 

Această deosebire esenţială dintre aceşti doi mari poeţi 
ai noştri, face pe Nichifor Crainic să scrie : ,,Dacă ceilalţi poeţi 
ne exprimă subiectiv, duios şi parţial, Coşbuc ne exprimă inte
gral. Eminescu e mai mult decât duios : e sfâşietor şi fără cre-
dinţă. Substanţa universului său poetic e „moartea eterna" şi 
pe fondul acesta negru, durerile neamului său nu-i pricinuiesc 
decât revoltă şi blestem desnădăjduit. George Coşbuc crede cu 
o credinţă fără margini". 

Dealtfel pe această credinţă fără margini, pe acest optimism 
robust, pe această vigoare de oţel se întemeiază toată poezia 
lui Coşbuc. 

La apariţia lui, în literatura noastră stăpânea spiritul ne
fast al eminescianismului, durerile închipuite, simţirile bolnave, 
lacrimile fără rost. Plângeau poeţii de ţi se rupea inima de mila 
lor. Plângeau şi blestemau viaţa şi iubitele cu scârbă, numai 
şi numai fiindcă aşa făcuse genialul Eminescu. O generaţie în
treagă de poeţi apucase pe acest drum greşit. Atunci a apărut 
George Coşbuc, în 1893, cu volumul său de balade şi idile, ca 
un haiduc fluerând din frunză. 

„Volumul lui Coşbuc, spune Octavian Goga, ca un proaspăt 
vânt de primăvară pătruns brusc în liniştea obosită a unui iatac, 
a sguduit puternic nervii discordaţi dimprejur, a înviorat atmo-
sfera, a deschis un orizont nou şi a avut marele merit de a 
reintroduce principiul sănătăţii în literatura noastră". 

Fire de tort, apărute curând după balade şi idile, măresc 



şi mai mult acest orizont. De acum înainte soarta literaturii ro
mâne se schimbă. 

Credinţa în puterile şi rostul neamului românesc se înalţă 
pe primul plan. Se începe pregătirea sufletească pentru marea 
unire. Literatura devine un mijloc de luptă. Ea caută să purifice 
sufletele, să însufleţească inimile, să răscolească nădejdi, să în
demne la luptă. Sprijinit de Spiru Haret, el fondează împreună 
cu Al. Vlahuţă în 1901 revista Sămănătorul, care devine tribuna 
de luptă aprigă a noilor scriitori : Nicolae Iorga, Octavian Goga, 
Mihail Sadoveanu, St; O. Tosîf, Erfcit Gârleanu, C. Sandu-Aldea, 
Ion Agârbiceanu, etc. 

Literatura română se urcă vertiginos spre culme. 
După ce mai publică încă două volume de versuri, Cântece 

de vitejie şi Ziarul unui pierde-vava, isvorîte şi acestea din 
aceiaş fântână adâncă a simţirii pure şi eroice, cuminecată cu 
oglindirea cerului larg boltit deasupra pământului, exprimată eu 
atâta meşteşug în cea mai frumoasă limbă românească, George 
Coşbuc, pe lângă traducerile din Horner^ Virgiliu, Dante,, etc., 
se ocupă îndeaproape de culturalizarea poporului. 

Ani întregi a fost în slujba Casei şcoalelor ca un adevărat 
apostol. 

In această nouă activitate Coşbuc scrie sute de articole cu 
îndrumări şi poveţe pentru popor şi educatorii lui, publică mo
dele de conferinţe populare, editează cărţi pentru popor, cu-
treeră ţara delà un capăt la altul, pretutindeni îndeamnă, povă-
ţuieşte, mişcă oameni, luptă eroic pentru ridicarea neamului. 

„Pentru dânsul desrobirea satelor era mai mult decât o 
problemă de ordin literar, era o convingere fanatică de luptă-
tor" — zice Octavian Goga. ~* ~ ~~ . • 

Numai această activitate şi încă ar îi suficientă pentru a 
ridica pe George Coşbuc alături de cei mai de seamă oameni 
ai neamului românesc. . . . : 

Iată dece, acum când se împlinesc douăzeci de ani delà 
moartea lui, am crezut necesar să închinăm acest număr din' 
„Progres şi cultură" marelui poet şi marelui îndrumător cultural 
care a fost George Coşbuc. 

Vasile Netea. 



GEORGE OOSBUC 
George Coşbuc a fost unul dintre cei mai subtili artişti ai 

literaturii româneşti. Opera sa literară, brodată cu imaculatul 
borangic al celei mai adânci, sincere şi naturale simţiri etnice, 
alcătueşte una din cele mai nemuritoare pagini ale literaturii 
noastre româneşti. Puţini poeţi şi scriitori români înfruntă in
temperiile timpului cu tenacitatea viguroasă a acestui mare 
poet. Personalitatea lui domină actualitatea cu măreţia şi 
splendoarea unui astru deapururea viu şi strălucitor, fărâmiţând 
negura densă a uitării în fâşii de lumină scânteietoare. Apariţia 
lui Coşbuc pe arena preocupărilor literare româneşti a însemnat 
un fapt decisiv în orientarea creaţiilor noastre spirituale. In 
epoca antebelică, când viaţa neamului, sugrumată în disciplina 
unei frământări de devenire, spre o nouă orientare, îşi căuta 
o nouă aşezare administrativă, politică şi spirituală, Coşbuc, 
alături de o însufleţită falangă de scriitori, poeţi şi cărturari, a 
croit poteca adevăratei reînvieri naţionale. 

Pentru a accentua însemnătatea lui Coşbuc şi valoarea 
operei sale poetice la cristalizarea atmosferei înegurate în care 
é t a cuprinsă viaţa românească în timpul intrării sale în rândul 
figurilor literare ale ţârii, reproducem frumoasele cuvinte ale 
tf-lui Petre Haneş: 

„Deodată atmosfera cea întunecată se luminează în de
părtare ca de un fulger. In lumina de o clipă apare un tânăr 
voinic, înşlt, in port ţărănesc ; cămaşe şi iţari albi, Ia mijloc 
strâns cu un şerpar negru, pe cap o pălărie rotundă, neagră. 
Efiri ce se apropia, atmosfera se lumina de strălucirea portului 
jramânesc şi se înveseliâ de viaţa care se revărsa din ochii şi 
fiinţa noului venit." 



Coşbuc s'a născut în satul Hordou, astăzi Coşbuc. Cursul 
primar 1-a urmat în satul vecin, la Hordou neîiind pe atunci 
şcoală. Trecând la Năsăud termină şcoala primară şi liceul. 
Coşbuc îşi desvălue aptitudinile poetice încă pe băncile şcoalei. 
La liceu animează şi contribue la societatea literară a elevilor: 
„Virtus romana rediviva" şi la ziarul local : „Muza Someşeană -'. 

Urmează la universitatea din Cluj — pe care o părăseşte 
după doi ani şi jumătate, din cauza mediului străin — care nu 
avea nici o afinitate cu sufletul său, însufleţit în dragostea de 
limbă, credinţă şi obiceiuri româneşti. Trecând la Sibiu îndepli
neşte funcţiunea de redactor la „Tribuna". 

In coloanele „Tribunei" îşi publică o mare parte din poe
ziile sale. 

Vechiul Regat însă, îl cheamă cu insistenţa unor puteri 
tainice, spre a-1 consacra printre iluştrii săi poeţi. 

Trecând munţii, scapă de serviciul militar sub flamura 
steagului străin şi e numit la Casa şcoalelor, începându-şi cola
borarea la „Convorbiri literare". 

Coşbuc era o fire închisă, tăcut şi modest. In atmosfera 
prietenilor, firea lui se schimba ca prin farmec, devenind co
municativ. Era dotat cu o sensibilitate accentuată — fiind foarte 
impresionabil la suferinţa celor slabi şi nevoiaşi. 

Octavian Goga, descrie caracterul lui Coşbuc în felul ur
mător : „....Coşbuc, cu buzele strânse, îndărătnic, cu o strălucire 
pătimaşe, care-i lumina fruntea largă de filozof antic, vorbia 
rar şi apăsat. Ne aducea snoave din călătoriile lui delà ţară, 
din nenumăratele lui rătăciri cu trenul, cu care pleca fără ţintă, 
diseca încet o chestiune de filosofic Curând însă, se cufunda 
în tăcere, toată figura i se muia în melancolie şi cădea pe gân
duri. Abia după miezul nopţii se scutura de apatia lui obicinuită, 
Cuvântul îi era pripit, colţul gurii îi tresărea de un tic nervos 
şi o fosforescenţă stranie i se ivia în pupilele aprinse. Nu, 
atunci nu mai era modestul referendar delà minister, cu timi
ditatea stângace a săteanului desconcentrat. O deplină conştiinţă 
a propriei valori îi ridica fruntea ; şi vorba Iui se desfăcea în 
fraze scurte, repezi, sentenţioase. Ne vorbia de cei din umbra 
satelor, dé obida lor, de politician} venali, de subprefecţi ne
buni, de suprema dreptate, care se aşteaptă acolo jos şi de 



grozava judecată din urmă. Mi se părea, atunci, că din noaptea 
asupririi noastre seculare ţâşnesc accentele lui de revoltă, ca 
nişte pumnale ascuţite, cari se înfig în carne." 

Opera poetică a lui Coşbuc e o curată sublimare a sufle
tului şi pământului românesc. Versul său cald, sincer şi natural 
ca şi cursul unei ape limpezi şi liniştite, se încheagă în unduiri 
de lumină peste seninătatea brazdei şi cerului românesc. Niciun 
alt poet român nu a pătruns, cu flacăra simţirii sufleteşti, atât 
de adânc şi cucernic, comoara frumuseţilor româneşti. In poezia 
lui Coşbuc, satul, pământul, cerul şi oamenii se ridică la ade
vărata contopire cu sufletul sau nobil, in culori de slavă şi 
preamărire. Poezia Iui nu are nuanţe speculative şi nici tendinţa 
unei comportări în disciplina unui capriciu al modei. Ea se co
boară în fâlfâiri fraterne de îmbrăţişare a tot ce este curat, 
senin şi frumos. 

Popularitatea lui Coşbuc îşi măreşte amploarea cu fiecare 
zi ce trece. Coşbuc domină actualitatea, cum am spus'* mai 
înainte, cu o vigurozitate mereu tinerească. 

Dintre poeţii români, Coşbuc este unul dintre cei mai po
pulari şi iubiţi. 

Activitatea literară a lui Coşbuc e cuprinsă în proză, poezii 
şi traduceri. 

In domeniul creaţiei, în proză, Coşbuc ne-a dat 3 lucrări : 
a) «Războiul pentru neatarnare«, în care ne înfăţişează în mod 
sugestiv — nu atât cruzimile războiului, cât mai ales avântul 
eroic, spiritul de jertfă şi sacrificiu al ostaşului român. Cartea 
are un accentuat scop educativ. Scopul acestei lucrări e definit 
de Coşbuc în următoarea frază : „Eu m'am gândit la mulţimea 
cea mare a ţărănimii, Ia Dorobanţii cari au purtat războiul şi 
la tinerii noştri, cari vor fi, ca mâine oştenii ţării ; pentru ţărani 
să fie carte cu pilde, din care să înveţe iubirea de fapte vite
jeşti, dragoste de neam şi de ţară, sentimentul de datorie, în
crederea în puterile naţiunii noastre şi credinţa către Domn şi 
steagurile oastei." 

b) »Povestea unei coroane de oţel« înfăţişează, în stil de 
povestire, personalitatea, sacrificiile şi străduinţele Regelui Carol, 
pentru desăvârşirea unui vis scump tuturor românilor : „Ne-
atârnarea' ' . Scopul lucrării este de-a face cunoscute faptele 



Domnitorului tuturor Românilor, pentruca din cunoaşterea lor, 
fiecare să simtă datoria de a-şi lega sufletul, cu devotament şi 
credinţă, faţă de Dinastie. 

Adresându-se Coşbuc ostaşilor ţării le spune: „Pentru voi, 
aceice'n vremea păcii sunteţi plugari şi pastori, iar în vremea 
războiului dorobanţi ai ţării, pentru voi am scris cartea aceasta, 
ca să ştiţi şi să cunoaşteţi cine a făcut Coroana de oţel şi cum 
a făcut-o." 

c) »Dintr'ale neamului nostru« este o lucrare care cuprinde 
legende, basme şi poveşti populare. Dintre traduc erile lui Coşbuc 
cităm : Eneida, Georgiceîe, Sacontala din sanscrită, Divina Co
medie, etc. Opera poetică a lui Coşbuc e cuprinsă în 4 volume : 
„Balade şi idile", „Fire de tort', „Ziarul unui pierde vară" 
şi „Cântece de vitejie". 

Poezia lui Coşbuc îşi are ca prim izvor de inspiraţie viaţa 
satului şi a ţăranului român. 

Aceste două elemente noui, mediul ţărănesc şi ţăranul — 
îşi primesc în activitatea poetică a lui Coşbuc semnificaţia pe 
care nu o găsim la niciun alt poet român. Pe aceste două mo
tive îşi sprijineşte Coşbuc scânteia talentului său superior, urzind 
cele mai frumoase imnuri de slăvire a plaiurilor şi sufletului 
românesc. 

Criticul Dobrogeanu-Gherea 1-a numit pe Coşbuc „poet 
al ţărănimei". Limba şi poezia lui Coşbuc e naturală şi 
originală. 

„Forma poeziilor lui Coşbuc, — spune profesorul Const. 
Loghin, — este desăvârşită din orice punct de vedere. Are o 
limbă populară, plastică, capricioasă, înviorată de seninătatea 
glumei, o rimă perfectă şi un ritm armonios." 

Un optimism cald şi sincer însufleţeşte poezia lui Coşbuc, 
dându-i factura unei robusticităţi şi farmecul unei respiraţii de 
umanitate. Veselia, gingăşia şi candoarea, care animează aproape 
în întregime creaţia poetică a lui Coşbuc, sunt elemente pe 
cari nu le întâlnim, atât de fericit armonizate, Ia nici un poet 
român. „Intre Alecsandri, g ingaşulpoet al subiectivităţii explo
sive şi între Eminescu, pesimistul filozof şi poet al suferinţei, 
cumpănă senină stă clasicul Coşbuc, poetul naturii, poetul umani
tăţii, ale cărui Gapo-d'opere vor înfrunta vremurile, vorbind 



posterităţii, prin caldul lor freamăt de viaţă, care e etern şi 
pretutindeni acelaş, spune d-na C. Marinescu. 

Nu intenţionez a proceda la o caracterizare a creaţiilor 
poetice a lui Coşbuc. Valoarea lor literară se degajează spontan 
şi sugestiv din însăşi meditaţia lectorului. Scopul acestui articol 
omagial, cu ocaziunea împlinirii, în acest an, a 20 ani delà 
moartea lui, are caracterul unei evocări. Totuşi frumuseţea şi 
perfecţiunea realizată în poeziile : Nunta Zamfirei, Moartea lui 
Fulger, O noapte de vară, Trei Doamne, Noi vrem pământ, 
La oglindă, Pe lângă boi, Iarna pe uliţă, Vestitorii primăverii, 
Rugăciunea din urmă, Doina, El'Zorab, etc. merită relevate. 

* * 
Coşbuc trăeşte şi azi în inima şi sufletul neamului româ

nesc. Opera sa literară ţesută din tot ce are satul şi sufletul 
ţărănesc mai ideal şi etern, va continua să constitue — în lite
ratura românească, o comoară nepreţuită şi nemuritoare. 

Pentru mulţi dintre poeţii şi scriitorii zilelor noastre, Coşbuc 
ar trebui să reprezinte o pildă şi un îndemn. 

Din măreaţa sa operă literară ar trebui să înveţe mulţi, că 
adevăratul destin al unei opere literare trebue să-şi găsească 
matca realizării în spiritul, eticul şi esteticul caracterului etnic. 

Creaţiile literare concepute după consideraţiuni străine de 
viaţa şi specificul caracterului naţional, sunt sortite anonimatu
lui prematur, şi nu pot fi elaborate de cât de aceia, cari s'au 
desrădăcinat sufleteşte de eternul izvor al inspiraţiei eterne : 
sufletul şi brazda românească. 

„Toată puterea de inspiraţie şi de creaţie poetica a lui 
Coşbuc, — spune subtilul prozator ardelean, I. Agârbiceanu, — 
porneşte din lumea în care şi-a trăit copilăria şi tinereţea. Marii 
artişti naţionali sunt toţi la fel. Rămân mari câtă vreme se 
hrănesc din solul cel dintâi al vieţii, singurul care prieşte crea
ţiei artistice. îndată ce-şi împlântă rădăcinile vieţii în alt mediu, 
îndată ce-şi reneagă trecutul, inspiraţia lor seacă, sau porneşte 
pe drumuri, pe care greu se regăseşte pe sine însuşi." 

Aceste adevăruri le-a' cunoscut desigur şi Coşbuc şi tocmai 
din respectarea lor a răsărit monumentala sa operă literară. 

* * * 
Pentru învăţătorimea românească de pretutindeni şi în 

special pentru cea ardeleană, Coşbuc reprezintă un simbol. Din 



nici ö Carte éâ tiu va putea învăţa, simţi îşi venera riiai intens 
şi cald farmecul, înţelepciunea, frumuseţea şi poezia 'eternă a 
satului şi ţăranului român, ca din poeziile lui Coşbuc. Să se 
gândească fiecare la momentele d e caldă şi sfântă emoţie 
estetică, morală şi patriotică, revărsată în sufletele copiilor de 
şcoală, la memorizarea uneia din poeziile lui. 

Această satisfacţie sufletească, acest nepreţuit simţământ, 
care inundă inimile noastre în preajma poeţ i lor lui Coşbuc, 
măreaţa sa operă literară inspirată din viaţa satului cu o 
mäestrie artistică neîntrecută, nu se poate răsplăti cu comemo
rări omagiale. Figura acestui mare artist şi cântăreţ al plaiurilor 
noastre, trebue turnată în bronz, pentru a o eterniza alături de 
creaţia sa spirituală. 

Deaceea supun Asociaţiei înv. Mureş, precum şi tuturor 
colegilor, studiul propunerei de-a i se ridica din contribuţia în-
văţătorimei Mureşene, din colecte delà şcolile primare şi spriji
nul autorităţilor competente, o statue, în Tg.-Mureş, marelui 
poet Coşbuc. 

Pentru alimentarea fondului cred de potrivit a se aranja, 
cu ocaziunea adulării generale din acest an, o serbare artistică, 
cu participarea şi colaborarea învăţătorilor. 

Prin realizarea acestui gând nobil, învăţătorimea Mureşeană 
şi-ar adăuga un titlu de rară solicitudine morală faţă de misi
unea sa nobilă şi faţă de memoria aceluia care şi-a înscris cu 
litere de aur numele, de gloria şi recunoştinţa neamului întreg. 

Dar, oare, glasul meu, nu va fi „glasul celui ce strigă 
în pus t iu? ." 

Timpul şi oamenii îmi vor răspunde. 
A. Şara. 



G h e o r g h e C o ş b u c , f a c t o r 
a l p r o g r e s u l u i r o m â n e s c . 

Viaţa unui popor este un rezultat al cuprinsului spiri
tual care aniraează colectivismul naţional. Un fluid sacru 
peregrinează din generaţ ie în generaţ ie şi conduce un popor 
prin timpii istorici spre etape, pietri unghiulare cari deter
mină rămânerea sau dispariţia naţiunii. Pe planul întins al 
vieţii unui popor apar din când în când personalităţi cari 
exprimă în mod ingenios spiritualitatea respectivului popor. 
Din seria acestor personalităţi fac parte scriitorii naţionali . 
Prin opera lor se exprimă spiritualitatea şi în produsul lor 
l i terar se înfăţişează imaginea precisă a neamului din care 
fac parte . 

In temeiul acestei concepţii se poate vorbi despre con
tribuţia scriitorilor la viaţa unui neam şi chiar despre con
cursul dat de ei desvoltării vieţii istorice a neamului respec
tiv. O emoţie sfântă ne cuprinde sufletul privindu-l pe G. 
Coşbuc prin această prismă, căci contribuţia operii sale litera
r e la procesul de desvoltare a vieţii româneşt i este enormă. 

Scriitorii se divid în două categori : scriitori de ar tă 
pură şi scriitori cu tendinţe practice. . 

Un neam a re nevoie de amândouă categoriile de scrii
tori. Cei din categoria întâia sunt şlefuitorii cari ridică su
fletul până la linia celui mai sublim spiritualism, cei din ca
tegoria doaua îndrumeză neamul spre momente cari promo
vează ceva practic în viaţa unui neam. Majoritatea scriitorilor 
noştri antebelici şi-au pus geniul lor în serviciul ambelor 
deziderate. Au fost deopotrivă preoţi ai artei pure şi slujitori 
ai al tarelor delà cari se propovăduiau idei practice 
pentru viaţa neamului . Cei mai mulţi e rau în acelaş timp 
literaţi, moralişti şi luptători patriotici. 



Opera lui Gh. Coşbuc esté im tóozaíc ín caré strălucesc 
bucăţile de ar tă pură alături de piesele cari expun şi demon
strează o idee practică. Cele din categoria întâia sunt în 
număr copleşitor. Deci o concluzie : Gh. Coşbuc este o per
sonalitate l i terară ca re şi-a servit neamul său în chip clasic, 
universal, etern. Opera lui este naţională. 

BOBprul nostru este naţional şi nu naţionalist. Tot ce e 
naţional r ămâne şi a rămas, iar ce e naţionalist n 'a rezistat vre
mii şi s'a retras depe a rena prezentului viu, n ' a intrat în veşni
cie, în eternitate. Cine oxigenează plămânii unui neam şi ac
tivitatea căror scriitori rodeşte mai mult în viaţa unui neam ? 
De buna seamă, scriitorii naţionali. Opera acestora este ase
menea columnelor pe cari se reazimă un edificiu, în cazul 
nostru viaţa neamului . De aici o altă concluzie : Gh. Coşbuc 
prin faptul că în opera sa l i terară a zugrăvit şi-a exprimat 
momentul etnic românesc a făcut cea mai mare slujbă nea
mului, căci a dat prilej pentru veşnicie Românilor şă cunoască 
precis aspectul specific românesc. Opera lui este etnică. 

Care este taina operîi lui Gh. Coşbuc ? Mai presus de 
toate genialitatea sa şi apoi o serie de coincidenţe norocoase. 
Este născut, face şcoală, trăieşte îa epoca cea mai sen
sibilă la ţară şt încă într 'un ţinut splendid, cu un cadru mi
nuna t de natură, între nişte ţărani exemplare frumoase ca fizic, 
iar sufleteşte înzestraţi şi vioi. Ţăranii între cari a trăit Gh. 
Coşbuc erau Români în sine aşa cum sunt în deobşte toţi 
Românii ; ei nu vorbes,c_de_românesc, pe acesta il afirmă prin 
gândirea, simţirea şi ati tudinea lor. Intelectualul îmbibat de 
multeori cu idei luate din spiritualităţi streine, sg convinge 
la un moment dat de un fenomen fie naţional, îie de al tă 
na tură şi-1 formulează, îl perorează. In poezia populară, pe 
care a cunoscut-o Gh. Coşbuc este gândirea, simţirea, con
cepţia despre om în sine, despre lume, viaţă, moarte, na tu ră 
şi în aceas tă poésie Coşbuc n 'a aflat peroraţia şi retorismul. 
De aici o al tă concluzie : Gh. Coşbuc în creaţia l i terară a 
plecat delà izvorul central , delà sufletul omului exprimat aşa 
de minunat de ţăranul român şi manifestat aşa de precis în 
l i teratura populară. Opera lui este e ternă. 

Judecat Gh. Coşbuc în lumina celor trei concluzii apare 



pe orizontul vieţii româneşti un adevărat fenomen dat nouă, Ro
mânilor, într'o vreme când era aşa de necesar să vină ci
neva care să ne revireze spiritualitatea românească greşit 
îndrumată de către greşiţii interpretatori şi continuatori ai lui 
Eminescu. 

Cântărită opera lui Coşbuc şi după înviorarea produsă 
în atmosfera românească post - eminesciană, însemnătatea 
lui ca valoare istorică în viaţa neamului este copleşitoare. 

Am afirmat că Gh. Coşbuc a creat o operă naţională. Şi oare 
nu vor rămâne monumente eterne ale românismului poeziile: 
Nunta Zamfirii, Moartea Iui Fulger, Miezul verii, Mama, La 
Paşti, Noaptea de vară, Pe lângă boi, Logică, Subţirica din 
vecini ele . . . 

Am afirmat că Gh. Coşbuc a înfăţişat în opera lui ^as
pectul autentic al etnicului^ românesc. Şi oare ce altceva este 
ca^rul"dîn „Nunta Zamfirii" ce altceva este judecata flăcău
lui care sărută mâna preotului şi a preotesii, dar mai bucu
ros ar săruta pe fata popii şi ce altceva este desfăşurarea 
acţiunii din „Moartea lui Fulger* decât înfăţişarea a ceeace 
este specific românesc. 

Am afirmat că Gh.Coşbuc a plecat delà sufletul genuin şi delà 
literatura populară şi dovada o vedem clar în temele pe cari 
le desvoltă, în limba, în caracterul persoanelor, toate redate 
cu atâta naturaîeţă, plasticitate, încât citindu-le şi auzindu-le 
te răpesc cu ele, te scot din carapacea în care ne-a cuprins 
un climat, o atmosferă de spiritualitate orăşănească atinsă de 
curente şi concepţii false. 

Am afirmat că Gh. Coşbuc a apărut între Români, în 
ambianţa vieţii româneşti, într'un moment când spiritualitatea 
românească era la o cotitură, când stăpânea melancolia şi el a 
înviorat toate. Opera lui Coşbuc a înfăţişat natura care se scaldă 
în razele soarelui, sălciile cari înfloresc, nepoţeii cari merg la 
biserică, fetele ispititoare, flăcăii sănătoşi şi nebuni după 
fete, bătrânii cari încing un "joc de bubuie pământul, sfetnicii 
cari arată că mersul lumii e aşa cum e, o lume care frea
mătă de viaţă, o lume care luptă din greu, dar care îşi dă 
seama că lupta e esenţa vieţii. 

In lumina expuneri i noastre rezumative, ocolind chiar 



creaţia tezista a lut Coşbue , cuprinsa in buni Darie in vo* 
lu mul „Cântece dn Vitejie' ' Gh. Coşbuc apare în rolul de 
mare şi distins factor al progresului românesc. Prin geniul 
său a văzut, a conceput clar şi precis momentul românesc 
şi 1-a expr imat cu o ar tă aşa de super ioară încât te răpeşte, 
te t ranspune, imprimându-ţi în conştiinţă felul românesc de 
a fi, îuflăcărându-te pentru specificul tău, făcându-te să iu
beşti românescul , îndemnându-te să faci maximura pentru 
neamul tău românesc , ne lăsănd nici o iotă, nici o cirtă să 
se peardă, ci în continuu slujindu-1 pe acesta în sensul său 
etnic, genuin, şi autentic naţional. 

Prof. A. I. Popp. 



V a r a 
de G. Coşbuc. 

Priueam fără de ţintă 'n sus — 
Intr'o sălbatecă splendoare 
Veăeam Ceahlăul la Apus, 
Departe 'n zări albastre dus, 
Un uriaş cu fruntea 'n soare 
De pază ţării noastre pus. 
Şi ca o taină călătoare, 
Un nor cu muntele vecin 
Plutea'ntr acest imens senin 
Şi rí avea aripi să mai sboare! 
Şi tot văzduhul era plin 
De cântece ciripitoare. 

Privirile de farmec bete 
Mi le-am întors către pământ — 
Iar spicele jucau în vânt, 
Ca'n horă dup'un vesel cânt 
Copilele cu blonde plete, 
Când saltă largul lor veşmânt 
In lan erau feciori şi fete, 
Şi ei câptgu o doină 'n cor. 



Juca oiafa *n ochii lot 
Şi uânful le juca prin plete. 
Miei albi fugeau către izvor 
Şi grauri suri sburau în cete. 

Cât de frumoasă te-ai gătit, 
Naturo, tul Ca o virgină 
Cu umblet drag, cu chip iubiţi 
Aş vrea să plâng de fericit, 
Că simt suflarea ta divină, 
Că pot să văd ce-ai plăsmuiţi 
Mi-e inima de lacrimi plină, 
Că 'n ea s'au îngropat mereu 
Ai mei şi-o să mă îngrop şi eul 
O mare e, dar mare lină — 
Natură, în mormântul meu 
E totul cald, că e lumină! 



Subţirica din vecini 
Ee mergea căpşuni s'adune, 

Fragi s'adune — 
Eu şedeam pe prag la noi. 
Ea ca şarpele prin foi 
Vine 'ncet, pe ochi îmi pune 
Manile ei mici şi moi, 
In ureche-o vorba-mi spune, 
Râde lung şi fuge-apoi. 

Pieptul plin cu mâna-l ţine, 
Strâns îl ţine, 

Că-i piept tânăr şi mereu 
Ar sălta şi 'n salt e greu 
Stă pe loc şi-i pare bine, 
Bate 'n palme: „Te ştiu eu: 
Nu mai viu! De viu la tine, 
Mă săruţi si nu mai vreau !" 

t t 

Eu o chem şi-i spun de toate, 
Multe toate, 



Malte bune şi 'n zadar. 
„Nu-mi faci capul cal indarf 
Nu te cred şi nu se poate /" 
Eu mă 'ntorc: „Ei du te dar!' 
Capul mi-l proptesc pe coaie, 
Stau pe prag, pe gânduri iar. 

Stând aşa, un braţ ridică, 
Blând ridica, 

Părul meu, pe frunte dat, 
Când mă 'nalţ rămân mirat, 
„Te-ai întors? Şi subţirică, 
Ea pe pieptu-mi s'a lăsat 
Şi Zambia c' un fel de frică : 
„Răule, te-ai supărat?" 



D e s p r e m u z i c a p o p u l a r a . 
V. 

B) Punctul de vedere muzical în studiul muzicii populare 
româneşti. 

3. Fenomenul armonic. In articolul trecut am amintit că prin
cipalul caracter al muzicii populare româneşti este omofonal, ar
hitectural — simfonic, ceeace nu ne îndreptăţeşte deloc să vorbim 
de un fenomen armonic al muzicii noastre populare, căci nu 
ia naştere spontan ca melodia ei, bunăoară. Fenomenul armonic 
mai mult îl ghicim pe bază şiiinţifică şi chiar instinctivă. Puţine 
sunt în lume popoarele care încearcă vocal o acompaniere armo
nică a muzicii lor. Subsemnatul am luat contact în timpul stagiului 
militar cu recruţii ruşi din cele mai îndepărtate sate şi cătune ale 
Basarabiei, recruţi care nu ştiau româneşte nici un cuvânt, care 
trăiau departe de civilizaţia orăşenească şi care, atunci când i-am 
pus să cânte ceva, (care se cântă la ei în sai) s'au strâns ime
diat un grup de 6—7 inşi ; unul conducea melodia, făcând pe 
solistul, altul îi acompania la terţa inferioară, iar restul ţineau 
sunete armonice mai mult sau mai puţin lungi, cu predilecţie octa
va superioară şi inferioară. Evident, melodiile lor n'au atâtea com
plicaţii tonale şi modale, de aceea permit o încercare de armo
nizare spontană. Iată, prin urmare, un popor, Ruşii, a căror mu
zică ne permite să vorbim stricto sensu de un fenomen armonic. 
Fenomenul armonic în muzica populară românească este o de
ducţie a omului de ştiinţă muzicală, ce se poate remarca studiind 
bine cadenţele cântecului şi alăturându-Ie tonalităţii şi modului în 
care este scris. Dacă este mai complicat, nu este imposibil de 
realizat. In articolul precedent am stăruit asupra cadenţelor frec
vente în muzica noastră. Ne-a mai rămas să amintim, ca o ca
racteristică a cântecelor destul de bogate din regiunea Ardealului 



de sud, ceva despre cadenţa napolitană. In regiunea amintită, ce
le mai 'multe cântece de jale, încep în modul major şi se termi
nă în modul minor relativ, făcând aşadar, cadenţă pe treapta Vl-a. Să 
presupunem că începe cântecul în Do major şi se termină în La minor 
natural. Tonalităţile acestea folosesc aceleaşi sunete neschimbate. 
Se observă totuşi la sfârşitul cântecului un si bemol care antici
pează sunetul final La. Ce caută si bemol în gama la minor, când 
normal ar fi si natural ? Treapta Ii-a a lui La — si — prin al
terarea ei inferioară, produce un efect de o tristeţă covârşitoare, 
mult mai accentuată decât în cazul când în Ioc de si bemol ar 
fi fost si natural. Această alterare a treptei II din minor cu scop 
de a produce un asemenea efect se numeşte sextă napolitană 
(„sextă", deoarece intervalul lui si bemol cu sunetul de bază armo
nic — re — este de sextă, acordul fiind re-fa-si bemol ; iar „na
politană", pentrucă a fost folosit acest procedeu armonic pentru 
prima dată de şcoala napolitană delà începutul sec. XVIII.), iar 
întrebuinţarea ei la sfârşitul cântecului produce cadenţa napoli
tană. 

Modurile multiple ce le găsim în muzica populară, au făcu* 
pe savanta noştri muzicieni să adopte terminologia muzicală a 
Grecilor vechi, care aveau un sistem modal foarte interesant şi 
variat, fiecare mod corespunzând — aşa credeau ei — unei anu
mite stări sufleteşti, care ar putea influenţa în bine sau în rău 
sufletul nostru. Patru erau modurile lor principale: 1 dorian, co
respunzând unei game coborîtoare de mi cu sunetele naturale ale 
Iui Do major. E x : Mi-Re Do-Si-La-Sol Fa-Mi ; 2. ftigian, cores
punzând unei game coborîtoare de Re, cu sunetele naturale ale 
lui Do major : Re Do-Si-La-Sol-Fa-Mi-Re ; 3 . lidian corespunzând 
gamei noastre de Do : Do-Si-La-Sol-Fa-Mi-Re-Do şi 4. mixiolidian, 
corespunzând unei game coborîtoare de Si, cu sunetele naturale ale 
Iui Do major. Ex : Sî-La-Sol-Fa-Mi-Re-Do-Si. Afară de aceste pa
tru moduri principale, Grecii vechi mai aveau alte patru moduri 
secundare, care derivau din modurile principale, pornind delà 
treapta V-a coborîtoare a fiecărui mod şi alcătuind astfel alte 4 
moduri corespunzătoare celor principale, adăugându-se fiecăruia 
prefixul „hipo" la numirea lor. As'.fil este modul a) hipodorian 
care porneşte delà treapta 5-a inferioară a lui mi. Ex: La-sol-fa-
mi-re-do-si-la care este minorul nostru natural ; apoi b) hipofri-
gian, gama Iui sol în coborîre cu fa natural ; şi c) hipolidian, 



gama lui Fa în coborîre cu si natural şi d) hipomixolodian, ga
ma lui mi în coborîre, caie se confundă cu dorianul. Toate aces
te moduri se găsesc în muzica noastră populară; ba mai sunt şi 
altele. Unele cântece prezintă în combinaţie 2—3 moduri, ceeace 
face să ne gândim la o numire nouă : moduri mixte. Trecerea de
là un mod la altul în decursul cântecului se numeşte modulaţie. 
Ea e mai frecventă în cântecele fără cuvinte, cum ar fi bună
oară cântecul bradului şi jocurile. Uneori cântecele prezintă ca
racteristici, de cvadă mărită, recunoscând în ea modut hipoiidian, 
de secundă mică de tonică, recunoscând modul dorian, de septi-
mă mică de tonică, recunoscând modul hipodorian etc. Aceste ca
racteristici pot fi combinate, în care caz complexitatea modală e 
din ce în ce mai accentuată... 

Alături de modulaţie, am întrebuinţat şt termenul de tonulaţie, 
care înseamnă schimbarea tonalităţii, fără să se schimbe şi mo
dul în acelaş timp. Exemplu: avem un cântec în modul lidian, 
tonalitatea Do, adică în Do major pe care-1 cunoaştem cu toţii. 
La un moment dai, cântecul trece în tonslifatea lui sol având fa 
diez în loc de fa natural şi termină pe sol. Relaţia de sunete ră
mâne aceeaşi. Semitonurile se găsesc tot între treptele 3—4 şi 
7—8 ca şi mai nainte, numai că în loc să sune în Do central, 
sună cu o cvintă mai sus, în sol central. Aceasta este ceeace tre-
bue să numim de aci înainte tonulaţie, precizând ştiinţific ceeace 
până azi se confunda şi care prezintă o deosebită importanţă în 
ştiinţa armoniei. Poporul tonulează foarte uşor. Melodiile de joc, 
sunt un indiciu suficient în această privinţă ; dar nu numai aces
tea, ci pornind delà colindă şi până la bocet, putem observa to-
nulaţii destul de variate. De altfel tonulaţia şi modulaţia sunt în 
funcţie şi de lungimea cântecului. 

Întrebarea ce ne survine în aceste împrejurări de complexi
tate melodică, este : cum poate fi armonizată muzica populara? 
Peniru cântecele simple — cântece de grup în mare majoritate — 
problema nu este prea grea. Cine ştie să armonizeze gama dând 
fiecărei trepte funcţiunea ei armonică, după regulile cuvenite, a 
rezolvat problema armonizării modului lidian, ca şi a celorlalte 
moduri singuratice Aici armonia rămâne una şi aceeaşi, cu posi
bilităţile variate de realizare, după inspiraţia mai mult sau maţ 
puţin ferici'ă a compozitorului. Uneori realizarea contrapunctică, 



imitative, fugată, esíe de cel mai bun eîeci ; dar aceasta numai 
în caz că ar cere-o textu! literar, altfel am cădea în păcatul inu
tilităţii şi abundenţei materialului sonor, lipsit de logica interpre
tativă a artei muzicale creiatoare de stăti sufleteşti. Arta adevăra
tă cere varietate de material, dar mai cere şi ordine în această va
rietate, precum şi economie de material, căci tiiarea elementelor 
artei este o necesitate a spiritului uman. Abundenţa îngreunează, 
supără ; economia prea mare produce insuficienţa, lipsa legături
lor logice, pe când economia ca necesitate este calea cea mai 
dreaptă, cea normală pentru spiri'ul uman, ca şi pentru întreaga 
noastră existenţă. 

Pentru cântecele în moduri mixte, se recomandă solo cu a-
companiament ; din punct de vedere tehnic. Acompaniamentul 
poate lipsi chiar în întregime, în locurile unde cântecul modulea
ză neobicinuit, prezentând accidenţi caracteristici mai multor mo
duri în cursul a două-trei măsuri consecutive. Abilitatea compo
zitorului stă aici mai mult în funcţie de ştiinţa Iui. Greşelile pot ii 
mari şi execuţia imposibilă, iar când se găsesc executanţi cu po
sibilităţi largi, bazate pe ştiinţă de carte, aceştia dau dovadă de 
mai mult simţ artistic decât însuşi compozitorul... Oricare ar fi 
cazul ş> pentru muzica populară ca şi pentru cea cultă, problema 
analizei textului literar pe care se cântă, este o necesitate. Psiho
logia textului literar impune o logică a creiaţiei muzicale, în ca
zul de faţă a armonizării melodiilor populare, fără de care valoa
rea artistică n'ar putea rezista. Textul trebue foarte bine analizat, 
de aceea, pe viitor ne propunem a scrie ceva în legătură cu im
portanţa acestui ultim punct de vedere, în studiul muzicii popu
lare româneşti. 

C. Zamfir. 



R o e ţ i i , p r e v e s t i t o r i 
a i d e s c o m p u n e r i i 
A u s t r o - U n g a r i e î . 

de HORIA PETRA-PFTRESCU. 

În 5 Iulie 1937 s'a întrunit în oraşul Eriit din Germania 
întâiul congres al istoricilor germani (aşa-numitul Histrikertag" 
— ziua instoricilor.) întâiul congres al celor ce scriu istoria în 
Imperiul lui Hitler. 

Intre multe alte dări de seamă, de ale istoricilor din Ger
mania propriu-zisă, a luat cuvântul şi a vorbit un scriitor-isto-
ric care se bucură de mare vază în lumea nemţească de astăzi, 
germanul-austriac : Enric (Heinrich) cavaler de Srbik. Istori
cul acesta a scris o istorie a Austriei, mult cetită acum şi a 
vorbit la Berlin de câteva ori, secerând aplauze furtunoase. 

Şi de astă dată a fost aplaudat frenetic, vorbind despre 
convenţia secretă franco-austriacă din 1866. 

DI Szbik, după ce a studiat documentele secrete din ar
chiva din Viena, a ajuns la convingerea că „Misiunea germană 
a statului austriac — n'a fost uitată din partea statului Hab-
sburgilor, cu toate că a suferit câteodată câte o întunecare par
ţială a marii linii conducătoare", (cum scrie în darea de sea
mă „Tageblatt"-ul din Sibiu). 

Ştiţi, cetitori dumneavoastră, ce va să zică această pune
re Ia punct, aplaudată de toţi istoricii din ,,Reich"-ul lui Hitler? 
Acest adevăr care a găsit un „răsunet din cele mai vii" şi a 
„stârnit cel mai mare interes" în presa germană, după cum 
constată acelaş ziar din Sibiu ? Nici mai mult, nici mai puţin 
decât că : ceeace naţionalităţile au spus-o de mii şi zeci de 
mii de ori, „Institutul pentru istoria Germaniei celei noui" 



o proclamă ca o dogmă istorică, in întâiul congres al zilei 
istoricilor germani'. 

Dar atunci t e întrebi : dacă un istoric de al germanilor, 
aplaudat de toţi, o spune pe faţă, că în politica celor ce con
duceau Austria — unde erau şi românii din Bucovina ! — a 
fost firul roşu stăpânirea germană — câtă vreme noi nu ştim 
că neamurile celelalte din fosta Austrie îşi cereau şi ele dreptul 
,1a soare" şi nu li se da, atunci cine... n'a spus adevărul când 
susţinea, sus şi tare, că stăpânire mai bună n'a fost pentru 
naţionalităţi, ca în Austria şi — adăogăm — în Ungaria (nu 
ne-au dus în Austria regimentele V Pentru ce ne-au dus atunci 
prin Boemia, dacă erau cu gânduri curate ? 

Atât statul austriac, cât şi cel maghiar, erau putrede, pen-
trucă două naţionalităţi huzureau în bine şi conducătorii Habs-
burgi n'au vrut şi n'au putut să prefacă monarhia într'un stat 
în care să dăinuiască şi pe mai departe, din pricina lăcomiei 
claselor conducătoare şi a lozinicilor Habsburgilor. 

De zeci şi zeci de ori ar trebui să se sublinieze în dis
cuţiile de astăzi acest adevăr sfânt. De astădată să vedem 
cum a oglindit literatura această stare sufletească, pentru care 
a curs atâta sânge omenesc nevinovat, cu nemiluita. 

Poetul cel mai de seamă al fostei Austrii, Francise Grill-
parzer (1791-1872), a murit amărît până 'n adâncul sufletului 
său fiindcă vedea că în Austria sa nu domneşte dreptatea şi 
că oamenii cari spun adevărul oarzăn, pe faţă, sunt delăturaţi. 

încă de prin 1839 prevestea destrămarea Austriei, scriind 
versurile : 

Austria erit in orbe ultima. 
(Austria va avea cea mai lungă vieaţă pe lume.) 

„Cârpeşte, cârpeşte, mereu să cârpeşti ! 
Din cismă la ghiată te pomeneşti. 
De nu vă'ngrijiţi de-o piele mai nouă-
Desculţi să umblaţi vi-o dă soarta vouă !" 

In 1842 scria versurile : 
A n t i d i l u r i a n . 

„înainte de potop, de mult, pe vremuri, 
Trăiau fiinţi ciudate — te cutremuri. 



Epoca cu — oase de mamut rechem 
Şi — al principelui Metternich — sistem." 

Pe atunci conducea treburile statului principele Metter
nich, mare meşter în a încurca lucrurile şi a duce carul statu
lui de pe o zi pe alta — sistem „Fortwursteln." 

Tot în anul acela, ofta Grillparzer: 

„Distincţii n'aştepta să ai — 
Sistemul nu ţi le aduce. 
La geniu crucea — aici să o dai, 
Ci géniu-l bafí aici pe cruce.1' 

Ce vedea Grillparzer în 1848 în Austria? 
„Nămolul, până'n fund, valuri ce cresc. 
L-au răsvrătit. Primejdia tremur dă oricui — pălească ! 
Ce bucuros o apă limpede doresc — 
In tulbure dintâi să pescuiască!" 

Cum îşi bătea joc de acel Viribus uni ti s" (cu puţin unite), 
cuvinte scrise pe emblema ţării ? Versurile sunt din 1851 : 

„Ne îndoiam de mult de „viribus" — sireacul 
Şi — „unitis" ni se duce — acum la dracu !" 
Trist, dă din cap, văzând cum se'ncaieră statele, prin 1857, 

şi scrie : 
„De i se pare istoriei lumii că este cine — ştie, 
A omenirii 'ntregi ea e Zoologie." 

Dar, în 1867, oftează, cu glas de profet : 
„Austria-i ca Polonia — 
Cui îi trebui ceva, ia! 
Austria este ca Turcia — 
La orice „muftiu"-i acia !" 

Alt scriitor-poet, acesta şvab din Banat, Adam Miiller-
Guttenbrünn, scria înainte de războiu, într'o carte : „Din vea
cul lui Grillparzer" (ed. III, 1904) : „Dacă se vorbeşte în Ger
mania despre austriaci şi despre spiritele lor proeminente, 
suntem consideraţi întotdeauna ca un popor întreg. Deoarece 
suntem în afară reprezentanţii acestei ţări şi deoarece numele 
ei este şi al nostru, se vorbeşte despre noi ca şi când am 



forma şi am stăpâni lângă Germania un stat asemănător că 
valoare. Nimeni nu ia în considerare că noi, în Austria, numă
răm numai opt milioane, iar în Ungaria numai două milioane 
(de germani) şi că aceste din urmă două milioane de germani 
nu stau aproape în nicio legătură cu austriacă." 

Va să zică : mărturisirea pe faţă că elementul german 
este în minoritate într'un stat căruia conducătorii voiau să-i 
dea pecetie germană !*) 

. . . Atunci a avut dreptate poetul italian G. Leopardi, 
când ofta, în 1818, în vestita sa poezie : „Pe monumentul lui 
Dante, care se pregăteşte în Florenţa" : 

„Ce fericit eşti tu ^Dante) că soarta vru t-a, 
In bunătatea ei cea fär' de seamă, 
Să nu trăieşti în zilele de-acuma. 
De vieaţa noastră ca să te cutremuri ! 
Să nu vezi tu femeia italiană 
Cum zace 'n braţe de ostaş străin, 
Să nu vezi date pradă, nimicite, 
Oraşele şi mândrele câmpii, 
Nici lancea cea duşmană nu ţi-e dat 
S'o vezi cum stăpâneşte făr' de milă. 
Tu n'ai zărit odoarele pictate ; 
Ce plăsmuite — au fost de chiar măiestrii noştri, 
Atât de sfânt şi -— atâta de frumos, 
Cum sunt purtate in sclavie neagră ! 
O n'ai văzut nici drumurile ţării — 
Ce-s pline de dureri şi ele ! 
Umplute de şirag străin de cară ! . . ." 

„Străinii" — erau austriacii habsburgi ! 
. . . Atunci au avut dreptate italienii cari strigau : „Eviva 

*) Un alt istoric austriac-german, acesta căzut în disgraţie acum, 
a scris într'o „Istorie a Austriei" a sa: Războiul mondial şi sfârşitul său, 
retragerea poporului german la jumătate influinfa de la început, politică 
şi culturală, ar trebui să arate unde duce, la urma-urmelor, o politico 
machiavelică." Richard de Kra'sik. După rev. „Schönere Zukunft" (viitor 
mai bun) din 19 -8, 29. VII. 



Verdi'1, cu gândul la unirea tuturor italienilor —> nepermiţân* 
du-li-se să strige : 

„Victor Emanoel Re D'Italia !" 
. . . Atunci pentruce au putrezit în temniţele, în cazema

tele, delà Brno (Brünn) italienii, în ,.carcere duro" (în carceră 
aspră), Maroncelli şi ceilalţi, în frunte cu acel mare şi nefericit 
scriitor Silvio Pellico ? 

. . . Atunci scriitorul, primul ziarist ceh, Havlicek, a avut 
dreptate, oftând, în vestitele sale „Elegii tiroliene," când, dus 
de jandarmi în puterea nopţii la temniţa din Brixen (Tirol) şi 
când au luat vânt caii, de a rămas singur pe capră : „De ce 
să-mi fie teamă să-mi încredinţez vieaţa cailor cari au luat 
vânt ? Nu sunt un cetăţean austriac ? Ce mă poate ajunge ceva 
mai rău ?'' (Versuri vestite în literatura cehilor.) 

. . . Atunci a avut dreptate şi poetul naţional ceh /. S. 
Machar, când scrie din Viena (1893) acele vestite „Scrisori 
din Viena" )„Tristium Vindobona" — Vindobona, numele la
tinesc al Vienei), ca scrisorile poetului Ovidiu din exil. 

Machar compara Viena, capitala Austriei, cu o femeie 
care — şi trăieşte lumea dalbă. 

„Uriaş oraş, de moleşeli învins, 
El pare o femeie voluptoasă, 
Cu nuri graţioşi, 
Cât duce ochiul, până'n depărtare, 
Schinteie-i sculele de preţ ce are. 
. . . Aice însă înţeleg 
O, ţara mea (Boemia) . . . fiindcă-ţi leg 
De soarta trândavei femei, 
Cu frumuseţea-i voluptoasă 
Şi soarta ta — 
Şi 'ntreb : ce ai comun cu ea ? 
Şi 'n prezent şi ce ai avut şi în trecut ? 
Nici limbă, aspiraţii, vieaţă glorioasă — 
Şi nici dureri, respect, nici simpatie, 
Nimic, ci drumul delà Dürrenkrüt 
Şi Muntele cel alb mi se îmbie, 

(La Dürrenkrüt, lângă Viena, a fost învins Regele Boe-
miei Otakar al H-lea, în 1278 — iar pe muntele Alb, lângă 
Praga, s'au dat lupte unde Habsburgii au bătut pe protestanţii 
cehi.) 



t ) . . . privesc spre răsărit, 
La sânul Alpilor ochii-au găsit 
Femeia graţioasă, 'n muselin 
Albastru — acoperită, şi îi vin, 
Culcată — aici, suspin după suspin, 
Din depărtări, blăsteme şi oftat — 
Ea însă rade, râde ne'ncetat ..." 

. . . Atunci a avut dreptate poetul ceh Antoniu Klăstersky 
să scrie: 

„Vultur spurcat (hàbsburg) ! 
Intr'aripată neagră, bicefală ! 
Tu ce atâtea veacuri ne-ai ţinut îngh ia ră ! 
Şi în faţă ne-ai lovit, sfâşiat-ai pieptul 
Şi carnea, pielea tu le-ai smuls, în făşii 
Din gură limba ne-ai stârpit, în ţărnă 
Ne-ai apăsat şi-ai vrut cu neagră aripă 
Ca să ne cureţi, 
N'ai să mai beai din sânge, să te lauzi 
Cu bogăţii ce-s numai ale noastre!" 

. . . Atunci era pe bună dreptate ca poetul Ştefan O. Iosif 
să cânte, în „Icoanele din Carpaţi" : 

,,Visam, Austrie, că ' n flăcări 
Se davmă vechiul tău i m p e r i u . . . " 

. . . Atunci a avut dreptate poetul Oct. Goga să strige : 
„Pajurei cu două capete," pajurei Habsburgilor : 

„Cu două ciocuri nesătule 
In inimă tu ne-ai străpuns, 
Nici lacrămi n'ai avut destule, 
Nici carne nu ţi-a fost de ajuns. 
Ţi-am dat feciorii şi bărbaţii 
Şi ţi-am dat plânsei de femei, 
Ţi-am dat — sudoarea unei naţii, 
Tu, pajură, tu tot mai v r e i . . ." 

. . . întâiul congres al istoricilor din Germania n'a spus 
altceva decât ceeace scriitorii de mai sus au susţinut, fără de 
a fj auziţi. Şi — acum să se mai refacă o Habsburgie ? 
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Mâinile tale ... 
Mâinile tale, ca nişte pasări de departe, 
Au ciugulit boabele tristeţii depe carte 
Şi obosite au poposii pe masă 
Când seara s'a lăsat întunecoasă. 

închide ochii peste lumea visului de-acum 
Să nu 'nflorească iarăşi spinii depe drum. 
Toarce înăuntru cu degete de zare 
Urzeală pentru luminoasa arătare. 

Auzi? A fâsâit prin casă şi prin vis 
Pasărea amintirilor cu sufletul ucis. 
Coboară gândul, mâinile 'ncet le adună 
Pentru fruntea împovărată de lună. 

C. STEFĂNIU. 

Dl. C. Ştefăniu va publica în curând volumul său de poezii întîtu 
„Game". II aşteptăm cu nerăbdare, cunoscând talentul autorului. 



I on C o n e a : 

C u m î nva^â a - ş i c u n o a ş t e 
f a r a M ă r i a S a M i n a i 

E d . Cartea Românească . 

în anul 1932, într'o frumoasă zi de toamnă, a luat fiinţă la 
palatul regal din capitala {arii, din dorinţa Înaltului Suveran, o 
şcoala nouă : Şcoală Marelui Voevod Mihai. 

Pentru a-i da o îngrijire cât mai aleasă, pentru a-i da o cul
tură cât mai solidă, pentru a-i da o educaţie cât mai temeinică şi 
naţională şi o creştere cât mai regească, Suveranul Tată a înfiin
ţat pentru copilul — Voevod această şcoală, unde prelegerile sunt 
ţinute de cei mai virtuoşi, competenţi şi destoinici profesori. 

Colegii de clasă ai Marelui Voevod Mihai, sunt atât Români 
cât şi minoritari, aduşi din toate colţurile ţării şi din diferite stra
turi sociale. 

Vlăstar regal, fiu de boer, copii de comerciant şi pui de ţă
ran, învaţă împreună, se joacă şi muncesc împreună. 

întreg sufletul acestei ţări e reprezentat în clasa delà palatul 
regal prin aceşti copii, dând ocazie Voevodului iubit de astăzi şi 
Rege respectat de mânie, să-şi cunoască ţara mai bine şi mai 
profund. 

Unificarea sufletească se poate face cu mai multă uşurinţă 
şi cu mai multă înţelegere în felul acesta. 

După unificarea politică făcută cu atâta jertfă şi suferinţă, 
aveam nevoe, — atunci mai mult ca oricând, — de unificarea su
fletească, care ne lipsea într'o mare măsură, din cauza politicia
nismului murdar care cuprinsese sufletul postbelic al acestei ţări. 

In şcoala Voevodului Mihai, — ca un imperativ al vremii — 
educaţia naţională, patriotică, e la locul de onoare. 

§ 



La sfârşitul anului Şcolar, clasa Voevodului face cursuri spe
ciale de sinteză, în cadrul unei vaste excursii, în jurul ideii nationale. 

Una dintre cele mai reuşite, instructive şi educative excursii, 
despre care ne vorbeşte tânărul profesor de geografie d. Ion Co-
nea în lucrarea de faţă, e cea făcută în istorica „ţară a Haţegului", 
că deşi e mică „Ţara Haţegului", ea întruneşte în sine tot ce Ar
dealul are mai bun şi mai frumos. Ţara Haţegului se poate numi 
cu drept cuvânt un Ardeal în miniatură ! (I. Pop Reteganul.) 

Această excursie de studii care a durat vreo două săptă
mâni, e redată sub formă de reportaj, gen atât de puţin cultivat 
în literatura noastră, într'o formă destul de atrăgătoare de d. Ion 
Conea. 

In frumoasa ţară a Haţegului, clasa Voevodului Minai a vi
zitat vestita biserică Dânsuş, din comuna cu acelaş nume, comună 
care ne-a dat pe iluştrii N. şi Ovid Densuşianu, biserica sf. Maria 
Orlea, Haţegul, mănăstirea Prislopului, Sarmisegetuza, Petroşanii, 
Hunedoara-Ghelar, Deva, Brad, etc. 

Pretutindeni, profesorii însoţitori au ţinut vibrante şi emoţio
nante lecţii, ară'ând Voevodului şi clasei Voevodului, frumuseţea 
şi însemnătatea istorică a acestui colţ de ţară, unde fiecare bise
rică, fiecare şcoală, mănăstire, e un monument istoric, iar fiecare 
palmă de pământ îşi are povestea ei plină de bucurie dar şi de durere. 

Dar cartea d. Ion Conea e şi un preţios ghid istoric şi geo
grafic al ţării Haţegului. Cunoştinţele căpătate în şcoală despre 
ţara Haţegului, se complectează de minune cu cele cuprinse în 
lucrarea de faţă. Găsim totodată, în această carte — reportaj, res
tabilirea unor adevăruri istorice eronat învăţate în şcoală şi din 
manuale până astăzi, în ce priveşte capitala Daciei libere şi a Da
ciei romane, datorită cercetărilor prof. univ. Teodoreşcu şi Daico-
vici şi bazaţi mai ales pe celebrele lucrări istorice- ale savantului 
Mommsen. 

In ţara Haţegului, Voevodul Mihai n'a vizitat şi n'a cunoscut 
numai monumentele istorice, munţii şi văile, ci i-a fost dat să cu
noască şi sufletul acestei populaţii, cari i-a făcut tot timpul o fru
moasă şi caldă manifestaţie de simpatie. 

Bătrâni, gârboviţi de greutatea anilor, femei cu părul nins 
de bătrâneţe, se îngrămădeau printre mulţimea de oameni, cu ochii 
plini dş lisrirrîj, ça sä-l vadă, „mânca-!-ar maica şl-i mlnct?"!, 



Voevodul Mihai a împărţit cu această ocazie, familiilor să
race de pe valea Jiului, bani şi daruri multe şi . . . a ajutat îm
preună cu colegii săi, unei femei bătrâne la prăşitul porumbului. 

Terminând de cetit această carte a geografului Conea, fără 
să vrei reflectezi asupra puternicului mijloc de educaţie morală şi 
naţională care este excursia şi a influentei puternice ce o are asupra 
sufletului excursionistului, care vede în carne şi oase cele spuse 
cu atâta însufleţire de profesor în clasă, sau citite, descrise cu 
atâta măestrie de peana cutărui scriitor sau poet. 

Dar . . . desamăgirea te cuprinde imediat, gândindu-te că tu 
nu numai că nu ai posibilitatea ca să faci o excursie în aşa stil, 
dar nici măcar să vezi şi să cercetezi judeţul tău. 

Dacă tinere dascăl, nu vei putea spera să vizitezi vreodată 
acel colt de tară, Haţegul împreună cu micuţii tăi elevi, atunci la 
ora de lectură ia în mână această carte, adună-ţi copiii pe lângă 
foc, căci ştiu că în clasă e frig, iar vântul străbate obraznic prin 
geamurile sparte şi citeşte-le din această carte, despre Voevodul 
iubit, despre tara Haţegului, despre bogăţiile şi frumuseţile acestei 
ţări şi despre felul cum populara săracă dar muncitoare a acestei 
„ţări", a primit şi[ a iubit pe frumosul Voevod. 

Fă măcar atât şi ai făcut destul ! 
Autorul acestei cărţi, d. Ion Conea, pe care-1 cunoaştem 

destul de bine din paginile revistei „Rânduiala", îi mulţumim 
pentru darul făcut, şi-i spunem un categoric : Înainte ! 

Ioail Batiu. 

P- S. O notiţă critică apărută în ultimele zile în ziare, ne 
anunţă că d. Ion Conea, a tipărit o nouă carte de „geo
grafie pentru toţi", cuprinzând diverse prelegeri ţinute de 
d-sa în clasa Voevodului. „Om şi natură", e titlul lucrări 
apărută în zilele acestea, asupra căreia ne rezervăm 
comentariile pentru mai târziu. /. b. 



6. Iordan et comp ; Manual pentru 
capacitate, definitivat şi înaintare. 

Editura „Cugetarea" 480 pag 
Bucureşti 1938. 

Dl. B. Iordan s'a făcut cunoscut în literatura noastră prinfr'o 
serie de admirabile romane cari i-au deschis porţile Soc. Scriitorilor 
Români, şi printr'o serie de manuale şcolare foarte bine primite 
în lumea învăţătorească. 

Conţinând această activitate DI. B. Iordan, împreună cu co
legii Teodor Vicol, Gh, Stroescu, Ştetan Ionescu, V. C. Munteanu 
şi publicistul V. Gheţea, voind să vie în ajutorul absolvenţilor 
şcolilor normale cari au de făcut examenul de capacitate, precum 
şi în ajutorul învăţătorilor cari trebue să se prezinte la examenele 
de definitivat şi de înaintare au întocmit un manual care cuprinde 
în rezumat toate cunoştinţele necesare pentru trecerea acestor exa
mene. Manualul cuprinde cunoştinţe din: limba română, ştiinţele 
pedagogice, istoria românilor, geografia ţârii noastre, instrucţia civică, 
agricultura, ştiinţele naturale, ştiinţele fizico—chimice şi matematică. 

Cartea cuprinde 480 de pagini, format mare. 
Evident intenţia autorilor e foarte bine venită şi foarte la lo

cul ei, fiindcă până acuma nu aveam un asemenea manual care 
să pună la îndemâna celor vizaţi aceste cunoştinţe prezentate în 
mod unitar şi pe scurt. 

Din acest punct de vedere manualul acesta e cât se poate 
de bine venit. In ceeace pliveşte însă realizarea acestei intenţii 
regretăm că manualul d!or B. Iordan et comp. n'a fost alcătuit cu 
mai multă grije şi cu mai multă atenţie. 



In parte din cauza extrem de multelor greşeli de tipar, o 
mulţime de afirmaţii cuprind grave erori, cu urmări penibile pentru 
candidaţii la examene, (Ex. Revoluţia iui Horia a avut loc Ia 1874, 
Samuil Micu Klein şi-a tipărit, propovedenile la 1748 în loc de 
84 etc.) dar mai ales din cauza atâtor afirmaţii necontrolate şi 
absolut greşite, valoarea acestei cărţi e mult compromisă. Iată nu
mai câteva greşeli din istoria literaturii : 

1) Spun autorii acestei cărţi alcătuită pentru înv. cari se pre
zintă la examene că G. Şincai s'a născut în anul 1754 la Şam-
şud, a mur i t pe o bancă în marg ina Blajului, la 1816. 

Se poate ceva mai absurd şi mai jignitor pentru prestigiul 
cărturărimii acdelene contemporană cu Şincai, decât să se creadă 
despre ea că 1-a lăsat pe Şincai să moară la marginea Blajului, 
şi să nu-l îngroape nicăeri, fiindcă nici până astăzi la Blaj, sau 
aiurea în Ardeal, nu se găseşte mormântul Iui G. Sincai ? 

In realitate G. Şincai a murit la Sinnca în Cehoslovacia de 
astăzi, la contele Vass unde şi-a trăit um'mii ani ai vieţii. 

2. Despre Pe t ru Maior se spune că a ocupat mai multe 
fucţiuni, da r cea d e profesor i-a fost mai glorioasă. 

Adevărul este că P. Maior a funcţionat ca profesor la Blaj, 
numai un an, în 1779, iar apoi vreme de 30 de ani ca protopop la 
Reghin, şi apoi până la moartea lui în 1821, corector la tipo
grafia căiţilor româneşti delà Budapesta. 

3 Desigur fără voia ei cartea aceasta ne face datori baroni
lor unguri, afirmând că nobilul Brukental delà Sibiu care l-a 
purtat în şcoli pe G. Lazăr, ar fi fost b a r o n ungur . Un Ardeal 
întreg ştie că acest Brukental a fost s a s . 

4) Despre Ion Slavici se spune că a r e două volume d e 
de nuele , c â n d de fapt sunt ş a se . 

Tot despre Slavici se spune că ultimul său volum ar fi fost 
„ închisor i le m e l e " atunci când într'adevăr ultimul său volum a fost 
„Amint i r i l i te rare" . 

5) Despre AI. Viahuţă se spune că a murit în anul 1910 
atunci când se ştie aşa de precis că a murit în 1919. Nici opera 
lui Viahuţă nu e notată în modul cel mai fericit. La nuvele este 
omis cel mai bun volum al său: Din durer i le lumii, precum 
omis este şi mult c'titul său volum: Din t recutul nos t ru . 



6) Anul morţii lui Delavrancea e dat în 1919, cu toate că 
marele scriitor a murit în 1918. 

7) Volumul istoric Din zile mari scris de St. O. Iosif, e 
prezentat ca scris de D. Anghel în... proză. 

8) St. O. Iosif e prezentat ca autor al volumelor de poezii : 
Patriarhale şi Poezii, omiţându-se volumele celelalte : Credinţe, 
Tălmăciri, Cântece. întrucât volumul de „Poezii" e superior vo
lumelor de „Cântece", „Credinţe" şi „Tălmăciri", acestea din 
urmă atât de minunate ti aduceri? 

9) Trai an Demetrescu e văduvit de volumul său de poezii 
„Senzitive" ; Octavian Goga de volumele „Ne chiamă pămân
tul", „Precursori", „Buda-Pesta—Bucureşti acesaş luptă"; 
G. Bacovia de volumele „Scântei galbene" şi „Comedii în 
fond', iar Cezar Petrescu nu este notat cu ce are mai bun. E 
amintit de ex. romanul „Kremlin", şi nu sunt amintite romanele : 
Aurul negru, Oraş patriarhal, Luceafărul (3 voi.) 

Accentuăm că toate acestea sunt sublinieri .făcute din fuga 
condeiului, cele cari ne-au săiit mai repede în ochi, fiindcă de fapt 
asemenea regretabile greşeli mai sunt încă şi la partea literară, şi 
Ia celelalte materii. 

Ar fi bine ca asemenea cărţi să se lucreze cu mai multă 
grije, cu mai multă seriozitate, fiindcă altfel în Ioc să aducă ser
viciile pe care Ie intenţionează, fac un şi mai mare rău celor pen
tru cari sunt scrise. 

Vasile Netea. 

Poşta Redacţiei. 
Dlui D. Măifă înv. Icland—Fânafe. 
Răspunsul Dv. nu se poate publica, neîntrunind condiţiile 

legale. 
Deci, conformaţi-vă atât cerinţelor legale, cât şi..., celor 

ortografice (credem că nu v'ar face cinste dacă ar apare în 
forma în care se prezintă), 



R E V I S T E . 

C o p i l u l ş i s a t u l . An. I. No. 2. — Revistă de pro
bleme culturale, sociale şi didactice, apare la Bacău sub condu
cerea dlui N, I. Bibiri, cunoscut nouă cu un bine iniţiat în a-
ceste probleme şi un bun mânuitor al condeiului. Evitând orice 
polemici, cari ar atinge şi prestigiul şi unitatea învăţătorimii, 
revista se ocupă numai de problemele ce privesc viaţa copilu
lui, satului şi învăţătorului, închegând într'un tot indestructibil 
aceste noţiuni, pentru promovarea învăţământului românesc. 

In partea ultimă revista are şi o pagină consacrată «stră
jeriei", „premilităriei", precum şi «Ora de şezătoare» care cu
prinde bucăţi potrivite mentalităţii copiilor. 

Fiind călăuzită numai de gândul curat de a contribui la 
promovarea problemelor de ordin cultural şi social şi susţinută 
de un grup de tineri bine iniţiaţi în aceste probleme, revista 
păşeşte sigur pe drumul realizărilor propuse. Din partea noa
stră, toată lauda. 

C a t e d r a , an XI. No. 107 —108 Galaţi. Revistă cu preo
cupări literare consacră câteva pagini „Zilei mamei ' - unde 
se aduc osanale acestei fiinţe care ne-a crescut pe toţi, şi ne-a 
dat vieţii sănătoşi şi voinici. In lanţul de clipe închinate recu
noştinţei celor ce-au sămănat binele pe pământ, cineva cu sufle
tul cald s'a gândit şi la „Mama" fiinţa ce poartă în suflet un 
izvor nesecat de dreptate, jertfă şi renunţare. 

Fiind stăpâniţi de religiozitatea stilului, lăsăm pe dl I. U. 
Soricu să vorbească : „Ziua ei a venit Ia urmă. Şi poate este o 
coincidenţă orânduită de o forţă pe care judecata noastră n'o 
poate cumpăni. Ea este întotdeauna cea din urmă, când este 
vorba de recompensă, pentru că este cea dintâiu la sacrificii. 
Ea dă fără să aştepte răsplată, Ea renunţă, mulţumindu-se cu 
gândul că renunţarea ei ajută pe cei încredinţaţi de pronia ce
rească ocrotirei ei. Orice alt sentiment este supus schimbării. 
Dragostea de mami nu se schimbă, nu se diminueazft nici cu 



timpul, nici du depărtarea, Ea este eternă ca eternele legi, după 
care se conduce universul . . . Ei i se ia totul căci nimica nu 
vrea pentru dânsa, i se ia viaţa, i se ia sănătatea, i se ia pu
terea, i se ia odihna şi în schimb i se dă durerea. Cuvine-se 
deci să ne închinăm în faţa icoanei purtătoare de iubire şi jertfă 
a mamei. Sărbătoarea de astăzi are aceasta menire. Nu se în-
nalţă flamuri, nu se aud bubuituri de tunuri, nici uralele mulţimii 
nu umplu văzduhul. Pentrucă sufletul generos al mamei nu se 
împacă cu sgomotul, iubirea ei a fost şi este tăcută şi profundă 
ca adâncul oceanelor ce numai pe vreme de furtună se clatină, 
ca să ridice valurile până la ceruri. Iubirea este discretă ca 
forţa creatoare a naturii, care nebăgată în seamă, dă din bogă
ţia ei hrană milioanelor flămânde. Duioşia ei tace şi bucuria ei 
se întrupează în lacrimi, cari sunt aceleaşi în bordeiul umil ca 
şi în palatul somptuos. Durerea ei este aceiaşi, ori unde i-ar 
fi dat să-şi ducă zilele vieţii". Nici nu se poate un imn de slavă 
mai sublim, închinat fiinţei ce ne — a creiat pe toţi. 

Merite inţiatorilor şi merite revistei ce înregistrează aceste 
fapte. 

S c â n t e i e r i , an 1. No. 1. Încă un prilej de afirmare na
ţională formează apariţia revistei literare «Scânteieri» emanaţia 
unui grup de tineri dornici de a apride ,, o lumânare pe alta
rul făcliilor ce ard şi purifică gândirea neamului, îi încing seni
nul în curcubee şi-i înalţă sufletul spre culmi străjuite de feeria 
indealurilor scump plătite". 

Dacă în oricare altă parte a ţării apariţia unei reviste de 
acest fel are numai un caracter pur literar, apoi rolul ei, aici, 
nu este numai de a da la iveală talente literare, ci depăşind 
acest cadru, se transformă intr'o tribuna cu caracter naţional, 
spre a contrabalansa publicaţiile streine ce ne copleşesc. Se 
simte nevoia afirmării specificului nostru românesc cu atât mai 
mult, cu cât „comorile nepieritoare ale neamului încep să piară 
şi să se îngroape în" pământul scump al plaiurilor româneşti." 

îmbrăcând toate problemele „focul dragostei de neam, lu
mina credinţei şi tăria caracterului" găsim în revista Scânteieri 
nu nou luptător ce, împreună cu celelalte publicaţii româneşti 
din Mureş vor forma o falangă de afirmare a românismului pe 
aceste plaiuri. Ii dorim tot binele şi salutăm cu drag apariţia ei. 

a. gh. 
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